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อนุญาตใหนํา 

1. กระดาษบันทึก A4  1 แผน 
2. ตารางเทอรโมไดนามคิส 1 เลม 
3. เครือ่งคํานวณทุกชนิด 

เขาหองสอบได 
ขอสอบมทีั้งหมด 7 ขอ 10 หนา ใหทําทุกขอ 
 

ขอ คะแนนเต็ม คะแนนที่ได 
1 10  
2 20  
3 20  
4 20  
5 30  
6 30  
7 20  
รวม 150  

 
 
 
              กุลชนาฐ กปลกาญจน 
                                                  สุกฤทธิรา (บุญเรือง) รัตนวิไล 
      ผูออกขอสอบ 
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1 ให กากบาทหนาขอความท่ีผิด หรือ กาเคร่ืองหมายถูกหนาขอความท่ีถูกของแตละขอยอย ตอบคําถาม
ถูกจะไดขอละ 1 คะแนน แตหากผิดจะถูกหักคะแนนขอละ 1 คะแนนเชนกัน ท้ังน้ีคะแนนนอยท่ีสุดของ
ขอน้ี คือ ศูนย                                                                                                                         (10 คะแนน) 

 
.......... 1.ระบบทําความเย็นแบบอัดไอท่ีพบในชีวิตประจําวัน เชนการทํางานของตูเย็นท่ีใหอากาศ

ภายในตูเย็นเปนระบบ 

…….. 2. เข่ือนท่ีผลิตไฟฟา จะเปล่ียนจากรูปของพลังงานศักยเปนพลังงานไฟฟาไดเทาน้ัน 

…….. 3. Economizer ใน steam power plant จะเปนตัวท่ีเพ่ิมอุณหภูมิของอากาศท่ีเขามากอนท่ีจะมี

การเผาไหมกับเช้ือเพลิงเพ่ือท่ีจะนําเอาความรอนท่ีไดไปผลิตไอนํ้า 

……..4. Pump มีหนาท่ีในการเพ่ิมความดันของของเหลว ในขณะที่ condenser จะเปนตัวลดความ

ดันของสารทํางานท่ีอยูในสภาวะแกส 

…….. 5. Compressor เปนเคร่ืองท่ีทําใหไอมีปริมาตรเล็กลงหรือมีความดันเพ่ิมข้ึน 

…….. 6. กลจักรความรอนทําหนาท่ีรับความรอนจากแหลงความรอนอุณหภูมิสูงเพ่ือนําไปเปล่ียนรูป

เปนพลังงาน สวนปมความรอนจะตองรับงานจากส่ิงแวดลอมเพ่ือท่ีจะสามารถรับพลังงานความรอน

จากแหลงอุณหภูมิตํ่าได 

…….. 7. Thermoelectric refrigerator อาศัยความแตกตางในการนําความรอนของข้ัวสองข้ัวและงาน

จากภายนอกระบบเพ่ือทําใหระบบสามารถรับความรอนจากแหลงอุณหภูมิตํ่าได สวน thermoelectric 

power plant จะรับความรอนจากแหลงท่ีมีอุณหภูมิสูงเพ่ือท่ีจะไดผลิตไฟฟา โดยอาศัยความแตกตางใน

การเคล่ือนท่ีของ electrons ในข้ัวท่ีตางชนิดกัน 

…….. 8. Fuel cell เปน cell ท่ีใชในการผลิตไฟฟาจากการแตกตัวของสารเชน นํ้า 

……..     9. สารละลาย electrolyte เปนสวนประกอบหน่ึงของการผลิตไฟฟาท่ีไดจาก Fuel cell 

…….10. Steam power plant, thermoelectric power plant เปนตัวอยางของเคร่ืองกําเนิดพลังงาน 

ดังน้ันกฎท่ีวา พลังงานจะไมมีสรางข้ึนหรือสูญหายจึงไมเปนจริง 
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2  กระบอกสูบ A และ B เช่ือมตอกันดวยลูกสูบในแนวด่ิง รายละเอียดดังภาพ สําหรับลูกสูบเองน้ันมีมวล 20 
kg ความดันของแกสในกระบอกสูบ B เทากับ 150 kPa จงหาความดันสมบูรณของแกสในกระบอกสูบ A        

       (20 คะแนน) 
  

                                           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

A

B

Patm = 95 kPa 

DB=40mm

DA=100mm 
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3 จงเติมคาในตารางแสดงสมบัติของนํ้าใหสมบูรณ ถาเปน subcooled liquid หรือ superheated vapor ใหใส 
“ – ”ลงในชองคุณภาพไอ                                                                                                         (20 คะแนน) 

 
 

T ( oC) P (kPa) v (m3/kg) x  คุณภาพไอ สภาวะ 

 250 0.5   

175   0.3  

150 250    

130 5000    

130 270.1    

130 20    
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4 ไอนํ้าท่ีความดัน 1 MPa 300 o C  คอยๆถูกทําใหเย็นลง โดย isometric process จนกระท่ังสารมีอุณหภูมิ
สุดทายเปน 150 oC                                                                                                                (20 คะแนน) 

1 จงบอกสถานะของสารท่ีจุดเร่ิมตนและจุดส้ินสุดของกระบวนการ  
2 จาก T-v diagram ท่ีกําหนดจงแสดงทิศทางการเปล่ียนแปลงจากจุดเร่ิมตนไปยังจุดสุดทายของกระบวน 
3 ความดันและพลังงานภายในจําเพาะท่ีสภาวะสุดทายเปนเทาใด 

 
 

v (m3/kg) 

T (K) 
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5 แกส nitrogen ท่ี 300K ปริมาตรโมลาร 16.8 m3/ kmol มีคา accentric factor = 0.04 จะมีความดัน เทาใด    
                                                                                                                                                             (30 คะแนน) 

1 หาคาจาก ตารางเทอรโมไดนามิกส 
2 หาคาโดยพิจารณาเปน ideal gas 
3 หาคาจาก compressibility factor และ คา compressibility factor เปนเทาใด 
4 หาคาจากสมการของ Peng-Robinson 
5 เปรียบเทียบเปอรเซนตความถูกตองของผลท่ีไดในขอ 2, 3 และ 4 กับขอ 1  
 
Peng Robinson equation of state: 
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6 พิจารณากระบอกลูกสูบและลูกสูบดังภาพ ลูกสูบมีพ้ืนท่ีหนาตัด 200 cm2 และมวล 100 kg ลูกสูบน้ีไรความ
เสียดทานและสามารถเคล่ือนท่ีระหวางจุดยันท้ังสองไดอยางอิสระ เม่ือลูกสูบอยูในตําแหนงจุดยันลาง กระบอก
สูบมีปริมาตร 0.4 m3 และท่ีตําแหนงจุดยันบน กระบอกสูบมีปริมาตรเปนสองเทา เม่ือเร่ิมตนกระบอกสูบบรรจุ
นํ้าไวท่ี 120 kPa คุณภาพไอ 10% นํ้าไดรับความรอนจนกระท่ังนํ้ากลายเปนไออ่ิมตัวในท่ีสุดและลูกสูบสัมผัสจุด
ยันบนพอดี ความเรงเน่ืองจากแรงโนมถวงมีคา 9.8 m/s2 จงคํานวณหา                                                (30 คะแนน) 
1  อุณหภูมิของนํ้าเม่ือลูกสูบเคล่ือนท่ีจากจุดยันคร้ังแรก 
2  ความดันสุดทายและอุณหภูมิสุดทายของระบบในกระบอกสูบ 
3    หางานท่ีเกิดข้ึน 
4    จงเขียนแผนภาพ T-v แสดงกระบวนการ  

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จุดยัน

น้ํา
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7 แกสไนโตรเจนบรรจุอยูในกระบอกสูบเคร่ืองยนตท่ีสภาวะเร่ิมตนท่ีความดัน 300 kPa อุณหภูมิ 600 K และ
ปริมาตร 0.8 ลิตร ขยายตัวภายใตกระบวนการ polytropic ท่ีมีตัวเลขช้ีกําลัง 1.3 จนกระทั่งปริมาตรสุดทายเปน 
5.4 ลิตร  
                                                                                                                                                            (20 คะแนน) 
             1  พิสูจนวาไนโตรเจนเปนแกสอุดมคติ 
             2   คํานวณหาความดันและอุณหภูมิสุดทายของระบบ 
             3   งานที่ทําโดยระบบ 
 


